



## 电力生产安全控制（2004年第11期）

作者：牛智杰(邯郸供电公司, 河北 邯郸 056035) 点击：118

电力生产必须对安全进行有效的控制。从电力公司发生的有记载的人身和误操作事故可以看到，因人员违章造成的事故占88%，由此可见，“人”的问题是关键。从目前电力企业安全管理模式看，大都只注重事后追究，而忽视事前教育；只强调这么做是违章，而没有去规范工作程序和操作步骤(引进新设备、新产品也没有规范的安全操作程序)。所以，要想保证安全生产，真正做到“预防为主”，对安全生产进行控制，就应该从以下几个方面入手。

### 1 规范操作教育

规范的操作是每一个岗位工作人员最起码应该掌握的技能，它直接关系到完成每一项工作的安全和质量。现在，随着新人员知识结构的提高，对操作的规范教育却在不断地减少；产品更新换代快，而新的操作规范却没有跟上。因此，对每一项工作都应该制定出规范的操作步骤和程序，并随着产品的更新，每年进行一次修订。通过现场实际技能培训，使新老工人都能掌握，都能按部就班地进行操作。

### 2 加强安全教育

安全教育是电力安全生产控制至关重要的一环。职工的安全意识高低，直接关系到人的生命和设备安全。因此，要加强对职工进行安全教育，提高职工的安全意识。安全教育不是简单地背背规程，学学通报，而是要采取多种形式，分期分批带领职工到出事地点进行讲解，请受伤害人员谈体会，用大量的事实、事故案例和血的教训让职工认识到安全措施是工作内容的重要组成部分，是完成任务的前提。真正使每一个职工认识到在工作中遵章守制、注意安全、重视安全不仅是为了企业，更是为了自己的安全和家庭的幸福。在安全上严是爱、宽是害、一次事故坑三代。通过安全教育在职工中形成重视安全、遵章守制的良好风气，自觉地改掉习惯性违章行为。

### 3 落实安全生产责任制

落实安全生产责任制是安全生产控制的一项重要措施，其目的是让各级人员都重视安全，在工作中遵守安全制度。电力行业对违章指挥和违章作业造成事故的责任者，处理得非常严格。各级领导对安全工作都非常重视，但还是小事不断，其症结在于安全保证体系不够完善，各级责任制落得不实。安全生产的重点是班站，关键在现场，现场管理者安全意识的高低至关重要。生产管理人员在现场，他就是现场的最高领导，对小的作业现场，班长就是最高领导，有时工作负责人就是现场的最高领导。可他们又是工作的执行者和安全的落实者，因此提高他们的安全意识是关键。应该把安全生产责任制落实的重点放在他们身上，要让他们知道如何安全地带领人员完成任务；遇到不安全或者不能百分之百保证安全的情况，如何采取措施；工作人员在工作中出现违章行为应如何处理等。有时在现场可以看到，有些作业没有专用的设施是不能工作的，或者说是不能保证工作人员安全的，可工作人员就敢干，



《电力安全》编辑部

地址：苏州市西环路1788号

邮编：215004

电话：

0512-68602709(主编室)

0512-68602711(编辑部)

0512-68603420(广告部)

传真：

0512-68602711(编辑部)

0512-68602312(广告部)

E-Mail：

edi tor@csest.com(编辑部)

sale@csest.com(广告部)



- ※ 强化安全风险意识防范
- ※ 珍惜生命 从“我要
- ※ 谈个人控制差错不发生
- ※ 安全管理必须做到“三
- ※ 提高安全意识促进安全
- ※ 安全工作要“小题大做
- ※ 开好安全活动会构筑安

他们已经习惯了，现场的管理人员也认可，这些都是事故的隐患。所以说责任制的重点是现场管理者。

#### 4 安全监督和奖惩

安全监督和奖惩是安全生产控制的重要手段，是对各项安全工作是否落实、落实好坏的总评价。安全监督有2方面的内容，一是静态监督，二是动态监督。静态监督是对物、对人的安全意识的监督，即：目前在企业内部开展的对车间、班组的安全性评价，它涵盖了对安全思想、安全组织、安全责任制、安全活动、安全措施、安全工器具及“三票”（工作票、操作票、作业安全措施票）执行情况等的检查；而动态监督主要是对人在作业过程中的作业行为的监督，也就是企业正在制定的，下一步将要进行的对作业现场动态的安全性评价。其主要内容是监督一项作业从确定（工作是否必要）、准备、施工到完成的全过程，包括人员、车辆的安排，需用材料的配备，现场安全措施的布置和交代，“三票”的执行，操作和作业的行为规范，工器具的正确使用等。静态的监督固然重要，可是动态的监督更为重要，因为它所监督的是各项安全内容是不是落实到行动上。通过安全性评价，找出安全生产上的薄弱环节并进行改进，可促进安全保证体系的完善。

（收稿日期：2004-03-29）

 关闭窗口  发表, 查看评论  打印本页